ENTREPRENEURS'

版 第 002 期 总第 10970 期 四川省社会科学院主办 企业家日报社出版 值班副总编辑: 肖方林 全年定价: 450 元 零售价: 2.00 元

2024年1月3日 星期三 癸卯年 十一月二十二

新闻简讯 News bulletin

2023 年末北交所 上市公司数量达 239 家

截至2023年末,北京证券交易所上市公 司数量达 239 家,总市值 4496 亿元。

据统计,北交所上市公司中,中小企业占 比超八成,民营企业占比近九成,国家级专精 特新"小巨人"企业占比近五成。

数据显示,截至2023年末,北交所合格 投资者数量达675万户,国债、地方政府债券 融资合计超 3.92 万亿元,近 900 只公募基金 产品参与北交所投资。

国家发展改革委启动 全国重点民间投资项目 申报工作

国家发展改革委 2023 年 12 月 29 日发 布消息称,近日启动全国重点民间投资项目 申报工作。国家发展改革委将在各地申报的 基础上,抓紧开展项目筛选复核工作,将符合 条件的项目纳入全国重点民间投资项目库。

建立全国重点民间投资项目库,有助于 民间资本"投得快""投得好",切实增强民营 企业获得感。国家发展改革委将会同有关方 面加强全国重点民间投资项目的土地要素保 障,解决项目土地要素获取难题;通过投贷联 动机制向金融机构进行重点推介,强化项目 融资支持;协调各地加快项目前期手续办理, 推动项目早落地早开工早建设。

据介绍,国家发展改革委向民间资本推 介项目工作取得积极进展。向民间资本推介 项目平台上线以来,各地已通过平台公开推 介项目 6067 个,项目总投资规模 59672 亿 元;已吸引民间资本参与的项目 1509 个,项 目总投资规模 19462 亿元。(严赋憬 姜子琳)

12 月份中国制造业 PMI 为 49%

国家统计局服务业调查中心、中国物流 与采购联合会 2023 年 12 月 31 日发布数据, 12月份,中国制造业采购经理指数(PMI)为 49%,比上月下降 0.4 个百分点。

"12月份,受部分基础原材料行业生产 淡季等因素影响,制造业 PMI 比上月下降 0.4个百分点,景气水平有所回落。"国家统计 局服务业调查中心高级统计师赵庆河说。

生产指数保持扩张。12月份,生产指数为 50.2%,比上月下降 0.5 个百分点,仍高于临界 点,制造业企业生产连续7个月保持扩张。

新订单指数有所下降。12月份,新订单指 数为 48.7%,比上月下降 0.7 个百分点,制造业 市场需求偏弱。从行业看,金属制品、铁路船舶 航空航天设备、计算机通信电子设备等行业新 订单指数均继续位于临界点以上,相关行业市 场需求保持扩张;纺织服装服饰、化学原料及 化学制品、非金属矿物制品等行业新订单指数 均较低,市场需求仍显不足。

《产业结构调整指导目录 (2024年本)》对外发布

国家发展改革委 2023 年 12 月 29 日对 外发布《产业结构调整指导目录(2024年 本)》,自2024年2月1日起正式施行。

国家发展改革委有关负责人介绍,目录 2024 年本共有条目 1005 条, 其中鼓励类 352 条、限制类231条、淘汰类422条。与上一版相 比,鼓励类新增了"智能制造""农业机械装备" "数控机床""网络安全"等行业大类及相关领 域有利于产业优化升级的条目,限制类、淘汰 类中新增了"消防""建筑"行业大类及相关领 域不符合绿色发展和安全生产要求的条目。

这位负责人表示,产业结构调整指导目 录是引导社会投资方向、政府管理投资项 目,制定实施财税、信贷、土地、进出口等 政策的重要依据。目录 2024 年本的政策导 向是,推动制造业高端化、智能化、绿色 化,巩固优势产业领先地位,在关系安全发 展的领域加快补齐短板,构建优质高效的服 务业新体系。 (陈炜伟 严赋憬)

版式:黄健 责编:方文煜 新闻热线:028-87319500 投稿邮箱:cjb490@sina.com





企业家日报微信公众平台 二维码

政策助力 民企数字化转型跑出"加速度"



■ 新华社记者 马姝瑞 黄兴 魏一骏 庞梦霞

贡献 60%以上 GDP、在企业总量中的占 比超 92%……如此体量的民营企业,其数字 化转型态势不仅关乎自身成长, 更对中国经 济高质量发展有重要影响。

《中共中央 国务院关于促进民营经济发 展壮大的意见》提出,加快推动数字化转型和 技术改造。这份意见自 2023 年 7 月发布以 来,除了中央层面,地方政府也纷纷发力,出 台相关支持政策。

近期召开的中央经济工作会议提出,要大 力推进新型工业化,发展数字经济,加快推动 人工智能发展。时至年终,新华社记者赴浙江、 福建、山东、安徽、重庆等多个省份进行调研, 了解政策助力民企数字化转型的实际效果。

助力:政策工具箱里 增加了数字化转型措施

"我们公司的仓储与管理存在一定问题, 希望通过数字化转型来解决。"安徽百卉板业 科技有限公司负责人陈振眼下正忙着在800 平方米的新厂房里建设新生产线。他说,扩产 后,新生产线将接入羚羊工业互联网平台,各 项生产数据不再依靠人力摸排评估,变得自 动而透明。

更让他高兴的是,安徽在全省范围内对 3万家中小企业每家免费发放1万元消费 券,企业可以在羚羊工业互联网平台领券并 购买自己需要的数字化软件,获得更多专业 数字化解决方案。

中央经济工作会议要求,"广泛应用数智 技术、绿色技术,加快传统产业转型升级"。为 了让更多企业走上数字化道路,记者在调研中 发现,结合产业的发展特色、企业的实际需求, 各地顺势而为,助力民营企业加快数字化转型 的政策措施频频出台,受益企业日渐增多。

以安徽的羚羊工业互联网平台为例,截 至 2023 年 11 月底,全省已有 28916 家企业 领用消费券,"羚羊"用户目前已达到90.3万 户,平台服务企业次数 447.8 万次。

鞋服纺织行业在劳动力成本上涨、技术 红利代替人口红利的趋势下,数字化转型需 求迫切。为破除制约企业转型升级的人才和 技术因素,福建泉州市组建"工业医生"库,采 取政府购买服务,发布数字化诊断项目包,建 立"一企一档"数字档案。

据泉州市工信局副局长陈传芳介绍,电 信、移动、联通、用友、金蝶等27个企事业单 位入库首批"工业医生"库,面向泉州九大千 亿产业提供研发设计、经营管理、生产制造、 运维等服务,累计为超500家企业数字化提 供系统性诊断。他说:"我们希望帮助企业在 数字化转型上少走弯路。"

生产数据需要自动采集、技术难点找不 到对口的专家团队、物流管理缺乏智能管理 和规划……记者在调研中发现,在生产一线 上,民营企业遇到的这些问题大多通过工业 互联网平台等途径,获得数字化解决方案,而 这离不开地方地府的推力。

据中国工业互联网研究院院长鲁春丛介 绍,目前全国31个省区市均出台了工业互联 网发展政策或行动计划, 工业互联网网络平 台数据安全体系不断完善,核心产业规模超 过 1.2 万亿元。

清华大学全球产业研究院副院长李东红 认为,当前,不少民营企业在数字化转型过程 中,面临资金投入压力、人才匮乏、外部专业 化力量支持较为薄弱等痛点。推动这部分企 业数字化转型, 离不开政府部门的积极引导

成果:对传统产业生产模式 与形态带来深刻改变

在位于重庆市渝北区的重庆驰骋轻型汽 车部件股份有限公司,30余台工业机器人挥 舞着机械臂,工人只需上料,机器人将精准完 成加工、总装、打包等全套工序。

"从 2016 年开始数字化转型,公司前后花 费 2 亿多元,其中政府补助超过 30%,对我们 成功转型至关重要。"公司副总经理黄甘说。

接是非常重要的一道工序。"过去主要靠人工, 肉眼总有看不到的缝隙,存在漏焊等情况;如 今使用机器人焊接,几乎实现'零漏焊',产品 合格率一跃超过99%,生产效率也实现翻番。" 黄甘告诉记者, 尝到了数字化转型的甜头,公 司 2023 年又投入五六百万元进行升级。

生产线上的实际应用是检验数字化转型 的"试金石"。记者在各地调研中发现,在以中 小企业为主的民营企业中,数字化转型正在 各行业加速落地,越来越多企业享受到数实 融合的"实惠"。

浙江三门县的橡胶产业是当地特色产业 之一。"面对绿色智能转型,企业一度找不到 方向, 三门县生态环境部门及时提供技改指 导和效果评估,帮助编制'一企一策'方案。' 浙江东南橡胶股份有限公司董事长麻飞鹏 说,"对于车间而言,绿色就是节能和环保,以 一条投入150万元的自动化生产线为例,不 仅解放了工人的双手,将生产效率提高了约 20%,产品综合耗能也低于行业平均水平。"

数字化转型过程中,一些地方帮助中小 企业尝试"小步快走"的方法,聚焦生产经营 中的痛点,通过小投入精准"给药"来缓解资 金压力。

"我们研判过,如果生产全链条全面数字 化转型,投入资金需要数百万元,公司资金状 况难以承受,于是决定先从仓储管理发力。 重庆金猫纺织器材有限公司常务副总经理周 世华说,在政府的帮助下,公司与重庆飞象工 业互联网有限公司合作, 仅投入十几万元部 署应用仓储管理信息化系统,彻底解决了仓

工信部新闻发言人、总工程师赵志国表 示,数字技术的广泛使用对传统产业的生产 模式和生产形态带来了深刻改变, 有效促进 了数据全面循环和流通。据研究机构调查, 85%的受调查企业生产效率明显提升,产线



推动商业银行外汇业务流程再造 企业能有啥好处?

日前,国家外汇管理局发布《银行外汇展 业管理办法(试行)》,自 2024年1月1日起 施行。这项政策很专业,推动商业银行外汇业 务流程再造,但对企业很实惠,能让企业更好 享受外汇便利化举措的红利。

看点一:为企业"减负"

"展业办法打破既往防风险对事中环节的 路径依赖,进一步提高银行外汇业务办理效 率,提升跨境贸易和投融资便利化水平。"国家 外汇管理局副局长、新闻发言人王春英说。

通俗地说,就是要改变银行对企业涉外 业务"笔笔审""逐笔核"的业务习惯,强化事 前客户识别与分类和事后监测报告,为合规

在这个全流程展业框架内, 要求银行做 好事前对客户的尽职调查,对客户分类并实 施差异化审核措施,打造"越诚信越便利"的

展业办法此前已在4家商业银行开展一 段时间的试点,试点成效良好。

江苏苏州一家经营锂电子电池的企业, 是中国民生银行苏州分行的优质客户。自中 国民生银行苏州分行开展外汇展业试点改革 以来,该企业办理涉外业务的内部流程和在 银行办理相关业务的时间均大幅缩减,从原 来的3天左右缩短至半天就能办理成功。

"从试点效果看,很多企业反馈真实享受 到了便利化举措带来的好处, 跨境业务效率 提高了,业务办理成本降低了。"中国民生银 行交易银行部总经理徐峰说。

此外,此次办法吸收当前便利化改革经验, 形成外汇业务便利化通用框架,统一简化流程, 优质客户可以同时享受经常项目和资本项目已 有的便利化措施,客户业务受惠面更广。

根据展业办法,外汇风险筛查和识别依 托系统开展,事后监测更精准,对客户"无违 规不打扰"。对于优质客户来说,留存材料备 查的压力大大减轻,节省了交易成本。

看点二:为银行"减压"

银行身处跨境资金业务办理一线, 其政 策执行情况直接决定了便利化政策红利能否 真正惠及经营主体。

近年来,通过先试点后推广等方式,国家 外汇局大力推动跨境贸易和投融资便利化改 革。一项项跨境贸易和投融资便利化举措陆 续出台,进一步支持高质量对外开放。

然而,银行外汇展业做法千差万别。有些 银行把握不准展业边界,存在"未尽职审核"

或"过度审核"、便利化业务"不会办、不敢办" 等情况,落实便利化举措仍存在"最后一公 里"问题。

很多银行提出希望能进一步明确相关外 汇管理具体标准。为此,国家外汇局与银行共 同全面梳理银行外汇展业相关内容,形成了 此次包含制度建设和系统支撑的顶层设计。

展业办法借鉴跨境业务风险识别经验指 标,进一步挖掘银行信息资源,将风险交易报 告模型化,推动银行真正转向以风险评估为 前提、风险分类为依据、风险报告为补充的全 流程展业,提升其对跨境资金流动风险早识 别、早预警、早暴露、早处置的能力。

通过构建银行外汇展业通用框架,进一步 细化和明确事前、事中、事后各环节银行展业 标准,便于银行切实履行审核义务。中信银行 国际业务部总经理张琳认为,这次银行外汇业 务内部流程的再造,能提升自身管理效能,"试 点分行反映办理时间普遍缩短至原来的一半, 进一步提升获得客户、黏住客户能力"。

此次展业办法还有一大亮点是明确了 "尽职免责"的相关内容。

王春英介绍,展业办法明确银行能够证 明已勤勉尽责采取外汇展业措施的,不追究 相关法律责任。这就是要打破"唯结果论",打 消银行顾虑,更好激励银行"能干、愿干、敢

干",让企业实实在在享受到跨境业务便利化 政策的红利。

值得注意的是,展业办法通过客户分类 管理, 让银行在外汇便利化措施框架内拥有 了更多的产品创新空间。

通过事前的尽职调查,客户画像更全面、 更立体,银行就可以为客户提供更有特色、更 具定制化的服务方案,并且根据风险等级分类 重新调配内部资源,提高银行内部协作效率。

看点三:成熟一家启动一家

尽管这次改革既是商业银行外汇业务的 全流程改造, 也是推动外汇管理方式转变的 一项基础性、长远性工作,但王春英表示,这 次改革尊重银行在业务规模、模式调整成本 等方面的差异,由银行自愿推进。

据了解,银行可自愿选择适用展业办法 模式开展业务。如果银行尚不具备此次办法 规定的组织架构、系统控制等要求的,可按照 原有相关外汇管理法律法规开展外汇业务, 不受影响。

银行有意愿采用该办法的, 各级外汇局 有专业辅导团队,贴身辅导银行在系统改造、 完善业务流程等方面建设,协助银行做好相 关准备工作,降低银行试错成本。银行在具备 规定条件后方可适用此次办法。



